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Вступ. У сучасних умовах системної транс-
формації суспільства і цивілізаційного розвитку
України актуальним питанням є активізація мож-
ливостей бюджетної політики, підвищення її ефек-
тивності та раціональне використання регулятор-
ного потенціалу. Орієнтири економічного зро-
стання на майбутнє акцентують увагу на питанні
про узгодження заходів бюджетно-податкової
політики, розроблення дієвих інструментів мо-
дернізаційної розбудови та інноваційного розвит-
ку національної економіки на основі світових
стандартів.

На етапі реформування українського суспіль-
ства з метою фінансово-економічного зростання
необхідно реалізовувати пріоритетні цілі якісної
бюджетної політики, домінантним вектором якої
повинна бути модернізаційна бюджетна доктрина,
реалізація пріоритетів економічної стратегії, досяг-
нення переваги макроекономічного ефекту в су-
спільстві. Важливе значення має висвітлення ролі
бюджетної політики як інструмента соціально-еко-
номічного розвитку держави та обґрунтування
пропозицій щодо підвищення ефективності й ре-
зультативності бюджетного управління. Ці та інші
питання потребують наукового теоретичного осмис-
лення й узагальнення.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Аспекти формування та здійснення бюд-
жетної політики досліджували вітчизняні й за-
рубіжні вчені, такі, як Т. Богдан, Т. Бондарук,
В. Геєць, Г. Котіна, Н. Крисюк, В. Макогон, С. Ми-
хайленко, А. Мярковський, І. Чугунов, С. Рибак,
Ю. Сибірянська, І. Стефанюк, С. Усков та інші. З
наукової точки зору вони визначили альтернативні
варіанти забезпечення держави необхідними фінан-
совими ресурсами, розкрили напрями формуван-

ня бюджетної політики, узагальнили світовий
досвід бюджетного управління, показали сучасні
підходи до управління ризиками державного бор-
гу, проаналізували проблеми, перспективи і пріо-
ритети реалізації бюджетної програми. Більшість
науковців обмежилися доповненням різних кон-
цепцій та моделей бюджетного управління. Незва-
жаючи на домінуючий характер наукових теорій
бюджетної стратегії і тактики, доцільним є розме-
жування спектра реалізації та підвищення ефек-
тивності бюджетної політики. Для забезпечення
якісного економічного зростання в умовах транс-
формації суспільства необхідно впроваджувати
традиційні й альтернативні заходи удосконалення
бюджетного механізму управління фінансовими
ресурсами країни. Сучасні тенденції розвитку віт-
чизняної економіки свідчать про необхідність тео-
ретичного обґрунтування концептуальних про-
позицій щодо оптимальної та ефективної реалізації
бюджетної політики. При визначенні бюджетної
пріоритетності необхідно враховувати, що країна
пережила фінансово-економічну кризу, яка сут-
тєво актуалізувала питання, пов’язані з форму-
ванням ефективної системи бюджетного регулю-
вання й протидії фінансово-економічним дисба-
лансам і ризикам.

Постановка завдання. Метою статті є висвіт-
лення пропозицій щодо підвищення ефективності
бюджетної політики в умовах модернізації україн-
ського суспільства та впровадження превалюючих
тенденцій у системі якісної реалізації бюджетної по-
літики в Україні.

Основний матеріал і результати. Ефектив-
ність здійснення та реалізації бюджетної стратегії
та тактики залежить від якісної бюджетної політи-
ки. Сучасна структура виробництва та перероз-
поділу ВВП за видами економічної діяльності свід-
чить, що інноваційно-інвестиційні аспекти не на-
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були достатньої активізації у вітчизняній економіці.
Тому одним із завдань української держави є об-
ґрунтування бюджетної пріоритетності, створення
умов для рішучого подолання наслідків фінансо-
во-економічної кризи, проведення ефективної по-
датково-бюджетної політики, здійснення перехо-
ду до інвестиційно-інноваційної моделі розвитку
економіки [6, с. 53], виявлення ризиків і пер-
спектив фінансової стабільності.

Бюджетна політика як одна з ключових скла-
дових загальнонаціональної економічної політики
має суттєво впливати на вибір курсу країни. В
умовах фінансово-економічної рецесії необхідно
забезпечити фінансову стабільність на основі
вдосконалення бюджетної системи, застосування
інноваційних підходів у бюджетно-податковій
сфері, якісної зміни всіх елементів бюджетної по-
літики як головного інструмента поступального
руху [9, с. 40]. Важливе місце повинно займати
створення бюджетної стратегії, орієнтованої на
економічний прогрес.

Бюджетна політика, спрямована на проведення
всебічної модернізації вітчизняної економіки,
може створити міцну основу для підвищення її
ефективності та поліпшення інвестиційного кліма-
ту. Необхідною умовою їх якісної реалізації є прий-
няття видаткових зобов’язань на основі ретельної
оцінки їх результативного та гарантованого вико-
нання  в межах прийнятих бюджетних обмежень,
забезпечення збалансованості бюджету, перехід до
нового бюджетного планування, здійснення оцін-
ки стратегічних завдань, відповідних реальним
можливостям. Тільки завдяки комплексному під-
ходу до визначення пріоритетних напрямів бюд-
жетної політики можна здійснити перерозподіл
ресурсів на користь ефективних фінансових змін
[6, с. 54], посилити позитивні тенденції в економ-
ічному розвитку суспільства.

На етапі реформування сучасної економіки ак-
туальним питанням є зміцнення фінансової неза-
лежності органів місцевого самоврядування і
збільшення надходжень до місцевих бюджетів,
які є їх фінансовою основою. Ці структурні еле-
менти фінансового сектора повинні бути потуж-
ним інструментом пристосування поточного рівня
економічного та соціального розвитку країни до
пріоритетів розвитку суспільства, а в ідеально-
му випадку складені як засіб збереження балан-
су інтересів між перспективами економічного
зростання та потребами соціального розвитку.
Держава повинна регулювати місцеві бюджети
таким чином, щоб заплановані обсяги бюджет-
них ресурсів передбачали реальну кількість ви-
датків, спрямованих до бюджетів відповідного
рівня [11, с. 87-88], а також, згідно з принципом

соціальної справедливості, виділялись інвести-
ційні трансферти для суспільної інфраструктури.

Для удосконалення процесу інноваційного роз-
витку економіки необхідно здійснити практичну
реалізацію основних напрямів реформування бюд-
жетної системи на місцевому рівні шляхом якіс-
них заходів та інструментаріїв: зміцнити дохідну
базу місцевих бюджетів, удосконалити податкове
законодавство; посилити стимулюючі фактори;
впорядкувати основні витратні повноваження;
підвищити ефективність управління фінансовими
ресурсами шляхом оптимізації мережі бюджетних
установ, застосування дієвих методів економії
бюджетних коштів, упровадження механізму фі-
нансового контролю. Ефективність запропонова-
них заходів з реформування місцевих бюджетів,
які можуть бути модифіковані з урахуванням ад-
міністративно-територіальних змін, дуже висока:
підвищується рівень забезпечення місцевих бюд-
жетів реальними фінансовими ресурсами, зміцню-
ються повноваження органів місцевого самовря-
дування, здійснюється позитивний вплив на ста-
більність банківського сектора, активізуються фі-
нансові ресурси країни.

На етапі інноваційних змін у національній еко-
номіці архітектоніка бюджетної політики повин-
на створити інституційні умови функціонування
бюджетного механізму з метою дієвого впливу
на економічне зростання і всебічний розвиток су-
спільства [8, с. 10]. Необхідно розробити якісно
нову боргову політику, яка передбачатиме: ство-
рення системи ризик-менеджменту; активне ви-
користання структури державного боргу для про-
тидії шокових ситуацій; формування резервних
фондів ліквідності; задоволення попиту у фінан-
сових активах найменш мінливих категорій інве-
сторів. З метою уникнення зон вразливості, зни-
ження ступеня нестабільності й створення адек-
ватних умов для економічного розвитку необхід-
но зменшити відносні показники боргового на-
вантаження, ввести ефективні системи управління
національними боргами, врахувати складні взає-
мозв’язки між борговою політикою і ступенем
фінансової стабільності. Невід’ємним елементом
системи бюджетного управління у сфері держав-
ного боргу мають бути аналіз макроекономічних
і фінансових факторів, які здійснюють потенцій-
ний вплив на стан державних фінансів та борго-
ву спроможність уряду [1, с. 11, 13], пошук опти-
мального співвідношення між витратами на обслу-
говування боргу і ризиками, пов’язаними з ними.
Для зниження боргової залежності державних
фінансів України та забезпечення макроеконом-
ічної стабільності необхідно зменшити дефіцит
Державного бюджету України до 2% ВВП; ско-
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ротити обсяги розміщення державних позик,
установити ліміт надання державних гарантій на
рівні 1,5% ВВП; зменшити ступінь ризикованості
фінансових зобов’язань держави; збільшити ви-
датки бюджету інвестиційного спрямування до
рівня 5,5-6,0% ВВП. Основними орієнтирами
боргової політики держави мають стати: досяг-
нення помірного розміру державного боргу Ук-
раїни, збалансування його структури, оптиміза-
ція залучення позичкових коштів, підвищення
ефективності їх використання [2, с. 20-21]; зни-
ження показників заборгованості країни; утри-
мання обсягу державного боргу в економічно
допустимих межах; забезпечення сталого еко-
номічного розвитку; коригування структури дер-
жавного боргу; скорочення зовнішньої частки
заборгованості, зменшення залежності України
від зовнішнього капіталу та інші [5, с. 26]. Бор-
гова політика держави повинна бути чітко підпо-
рядкована та узгоджена зі стратегією бюджетної
політики, реалізовувати принципи підтримки оп-
тимальної структури державного боргу і безпеч-
ного рівня співвідношення його з ВВП, сприяти
економічному зростанню та мати реальну пер-
спективу. Фундаментом успішної бюджетної
політики повинна бути ліквідація бюджетного де-
фіциту, виявлення причин, що його зумовлюють;
стимулювання надходжень грошових ресурсів у
бюджет і скорочення державних витрат.

Стратегічними напрямами бюджетної політи-
ки повинні бути: повне й своєчасне виконання
фінансових зобов’язань держави на всіх рівнях
влади; посилення стимулюючих функцій для ре-
формування комплексу бюджетних видатків; оп-
тимізація структури видатків на проведення еко-
номічних реформ; зменшення боргового наван-
таження на економіку; підвищення ефективності
використання державних інвестицій у реально-
му секторі економіки; формування сприятливо-
го бізнес-клімату; врахування перспективи в ре-
алізації поточних заходів [9, с. 45]. Такі концеп-
туальні підходи створять можливість виходу краї-
ни за межі показника, асоційованого з борго-
вою стійкістю. Підвищенню ефективності й ре-
зультативності бюджетного управління держав-
ними фінансами сприятимуть: визначення чітких
правил оцінки обсягу видаткових зобов’язань,
посилення відповідальності за достовірність їх
фінансово-економічних обґрунтувань, упровад-
ження інструментів підтримки інновацій; вико-
ристання механізму державно-приватного парт-
нерства і державних інвестицій [6, с. 55]. За та-
ких умов відбудуться якісні зміни у динаміці еко-
номічних параметрів країни.

З наукової точки зору існує декілька варіантів
забезпечення держави фінансовими ресурсами:
стимулювання зростання офіційного ВВП за ра-
хунок інвестування в економіку, застосування
заходів щодо зменшення тіньового сектора еко-
номіки, який на сьогодні, за оцінками Міністер-
ства економіки України, перебуває на рівні 36%
ВВП, а за оцінками зовнішніх експертів – пере-
вищує 50% ВВП. Від функціонування тіньового
сектору економіки бюджет щороку втрачає 30-
35% податкових надходжень [10, с. 78]. Для мо-
дернізації системи доходів держбюджету необ-
хідно реалізувати принципи бюджетної політики,
такі, як: забезпечення повного і вчасного над-
ходження доходів; фінансування заходів у ме-
жах, затверджених у бюджеті; пропорційність при
фінансуванні бюджету; введення режиму еко-
номії; забезпечення ефективного контролю ви-
користання бюджетних коштів; дотримання в
бюджетній сфері фінансової дисципліни [7, с.
85]. Реалізація цих принципів впливатиме на
бюджетну стабільність і оптимальність макроеко-
номічних показників.

Підвищення ефективності механізму держав-
но-приватного партнерства та використання дер-
жавних інвестицій стануть каталізатором вкла-
дення ресурсів приватного сектора в соціально-
економічні сфери і фінансові проекти, збільшать
надходження коштів до бюджету, забезпечать
підтримку конкуренції та сформують сприятли-
вий інвестиційний клімат [6, с. 55]. Стратегічні
орієнтири ефективної бюджетної політики спри-
ятимуть зміцненню фінансового потенціалу.

Для зменшення ризиків бюджетної сфери, по-
передження їх або оптимізації впливу на фіскаль-
ний потенціал країни у 2013 р. необхідно: вжити
заходів щодо переорієнтації бюджетних витрат зі
споживання на нагромадження, підвищити інве-
стиційну складову бюджетних витрат; мінімізувати
процес заміщення зовнішнього боргу банківсь-
кого сектора державним боргом; уникнути мак-
роекономічної дестабілізації в країні, поштовхом
до якої може стати нестандартна ситуація у сві-
товій економіці [4, с. 15-17]. Визначення векторів
розбудови у площині інноваційного розвитку
підвищить рівень функціонування бюджетної
сфери.

В умовах інтеграції України у світове співто-
вариство особливої актуальності набуває не-
обхідність урахування світового досвіду органі-
зації бюджетного менеджменту на етапі реалізації
інноваційної економічної політики. Практика
впровадження методів управління державним
боргом Канади зменшить залежність України від
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міжнародних фінансових організацій. Викорис-
тання досвіду Угорщини щодо активізації підпри-
ємництва забезпечить підвищення рейтингу ук-
раїнської економіки у світі. Висока ефективність
державного управління та поліпшення характе-
ристик бізнес-середовища Румунії стане запо-
рукою сталого зростання національного вироб-
ництва. Установлення чітких меж для фінансу-
вання видатків з бюджету України буде засобом
подолання проблем нерівномірного фінансуван-
ня та несправедливого розподілу державних гро-
шей. Використання досвіду Великобританії в по-
будові бюджетної стратегії України сприятиме
скороченню бюджетного дефіциту і відновлен-
ню економічної та фінансової стабільності [9,
с. 44-45]. Європейська практика свідчить, що
індикативні показники наслідків реалізації бюд-
жетної політики забезпечать оптимальне розпо-
ділення фінансових ресурсів з метою максималь-
ного досягнення соціальних та економічних
ефектів на рівні адміністративно-територіальних
одиниць [12, с. 33], а використання зарубіжно-
го досвіду бюджетної політики сприятиме модер-
нізації бюджетного сектора.

Світовий досвід організації місцевих фінансів
підтверджує можливість застосування у вітчиз-
няній практиці міжбюджетних відносин деяких
апробованих напрямів: стабільний і чіткий зако-
нодавчий розподіл функцій між державними і
місцевими органами влади; гарантоване забез-
печення місцевих бюджетів фінансами; якісна
оцінка фіскального потенціалу територій при
здійсненні горизонтального фінансового вирів-
нювання; організація цільових субсидій для реа-
лізації на територіальному і місцевому рівнях за-
гальнонаціональних проектів; проведення непря-
мої оцінки витратних потреб регіонів і муніци-
пальних утворень на основі факторного аналізу.
Зарубіжна практика розподілу бюджетних повно-
важень між рівнями влади, розмаїття методологій
вертикального і горизонтального вирівнювання
можуть стати орієнтиром у проведенні бюджет-
ної реформи з урахуванням специфічних особ-
ливостей українського суспільства. Неадаптоване
їх застосування в Україні неможливе [3, с. 231].
Сучасна концепція бюджетної програми повин-
на базуватися на використанні  зарубіжного дос-
віду і включати такі аспекти: обґрунтування відпо-
відності проблем, що розв’язуються, цілям про-
грами і пріоритетним завданням соціально-еко-
номічного розвитку країни; варіативність вирі-
шення окреслених фінансових питань, оцінки пе-
реваг і ризиків; обґрунтування доцільності прий-
няття рішень; прогноз фінансової стабільності;

встановлення орієнтованих термінів і етапів еко-
номічної стабільності; оцінка очікуваної ефектив-
ності й результативності реалізації бюджетних
програм у хронологічному порядку; визначення
основних напрямів їх фінансування та можли-
вих варіантів, форм і методів управління бюд-
жетним механізмом національної економіки.

Превалюючими тенденціями в системі вдо-
сконалення реалізації ефективної бюджетної по-
літики в Україні повинні бути: впровадження як-
існого бюджетування; оптимізація діяльності бюд-
жетних інститутів, удосконалення їх структури;
використання зарубіжного досвіду бюджетного
механізму управління фінансами; розроблення
програми антикризових заходів; використання
засобів резервного фонду на покриття дефіциту
бюджету; збереження тенденцій скорочення рівня
витрат; переорієнтація державних видатків на мо-
дернізацію бюджетного сектора економіки, підви-
щення його ефективності; забезпечення збалан-
сованості бюджету; зростання дохідної частини
бюджету, скорочення видатків; створення фондів
для стабілізації бюджету України і підтримки мак-
роекономічної рівноваги в державі; удосконален-
ня законодавчих основ реалізації бюджетної по-
літики. У зв’язку з тим, що існують серйозні про-
блеми у прогнозуванні, плануванні й виконанні
бюджету як на центральному, так і на місцевому
рівні, очевидна необхідність подальшого вдо-
сконалення міжбюджетних відносин, фінансового
сектора, законодавчої та нормативно-правової
бази, визначення ключових елементів бюджет-
ної системи. В умовах цивілізаційного розвитку
українського суспільства пріоритетні тенденції
успішної реалізації бюджетної політики повинні
визначати інноваційну бюджетну стратегію дер-
жави.

Висновки. Таким чином, для підвищення
ефективності бюджетної політики в умовах мо-
дернізації вітчизняної економіки доцільно здій-
снювати традиційні й альтернативні форми і ме-
тоди бюджетного управління, такі, як: створення
бюджетної стратегії, орієнтованої на економічний
прогрес; визначення пріоритетів бюджетної по-
літики на основі комплексного підходу; встанов-
лення інноваційних орієнтирів бюджетної політи-
ки; визначення оптимального співвідношення
між витратами та ризиками; зміцнення фінансо-
вої незалежності місцевих бюджетів; складання
бюджету як засобу збереження балансу між пер-
спективами економічного зростання та потреба-
ми соціального розвитку; удосконалення подат-
кового законодавства; упровадження активних
методів економії бюджетних коштів; забезпечен-
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ня якісного функціонування бюджетного меха-
нізму і дієвого впливу на економічне зростання;
застосування у вітчизняній практиці міжбюджет-
них відносин апробованих напрямів; урахуван-
ня світового досвіду організації бюджетного ме-
неджменту.

У перспективі необхідні спеціальні наукові до-
слідження у сфері бюджетних правовідносин для
модернізації бюджетного процесу в країні.
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